本版编辑:齐 旭

总理被停职,泰国政坛发生了什么?

上海社科院国际问题研究所研究员、东南亚研究中心主任 刘阿明

8月24日,泰国 宪法法院做出了暂停 巴育行使总理职权的 决定。虽然泰国政府 一再强调,这一决定 对于泰国政局不会产 生影响,但考虑到



刘阿明

2014年以来泰国政坛的风风雨雨,宪 法法院的决定及其后续行动仍引发外 界广泛猜测。

泰国宪法法院此举背后有何深层 动因?这会对泰国政治和经济发展有 何影响?——编者

问:这一次反对派利用宪法对巴育的 发难,背后反映出泰国怎样的政坛形势?

答:从深层次来看,近年来泰国政坛多 方政治势力博弈格局错综复杂,巴育的执 政基础日渐不稳。

巴育于2014年发动军事政变后掌权。在2019年的大选中,他所领导的人民国家力量党赢得选举,而巴育也成为民选总理。

起初,巴育有着大量的支持者。他们多是追求国内政治稳定的保守派和关注经济发展的大资本阶层。但是,此后的泰国政坛纷争不断,暴力抗议屡屡发生,经济发展萎靡不振,并爆发各种社会问题,各方势力逐渐将矛头对准巴育。

2020年8月,最大的反对党为泰党议员曾在媒体上列举巴育应辞去总理职务的五大理由。执政党内部也有资深成员公开撰文,罗列诸如皇家警察安保漏洞、国家行政和财政预算缺乏透明度且充斥腐败、泰国官僚机构庞大臃肿且缺乏效率、国家经济增长缓慢、国民收入差距越来越大等七大问题,指出这些问题都说明巴育政权正在损害泰国的国家利益。与此同时,反对党不断通过地方选举、议会运作和法律方

式动摇巴育对于政权的控制。2019年之后,反对派共对巴育提出过4次"不信任"投票案。虽然巴育每次都能"涉险过关",但其在政坛的影响力和在民间的威望不断减损。多项民调显示,这三年来巴育的支持率一直徘徊在15%上下。

可以说,此次宪法法院的决定虽然简短,但对于 反对党来说无疑是一场"胜利",在某种程度上也有 着"意料之外、情理之中"的意味。

1

成也宪法"败"也宪法

问:这一次泰国政坛到底发生了什么? 答:这次推动泰国宪法法院做出暂停 巴育总理职权决定的,依然是多次挑战巴 育执政地位的泰国反对派。

8月中旬,泰国下议院议长川·立派向宪法法院提交了反对党联盟联名请愿书。这份请愿书称,巴育作为泰国总理的执政时间应从2014年8月24日开始计算,因此已达到泰国宪法规定的最长8年的总理任期。据此,反对党联盟要求法院裁定终止巴育的总理任期。

宪法法院于8月24日以5比4的多数

意见宣布暂停巴育行使总理职权,并称将 展开调查直至法庭作出最终裁决。在此期 间内阁会继续履行职责,副总理巴威将出 任代理总理,行使总理的全部职责。巴育 可以自收到这一决定起15日内向法院提 交自辩书。

到目前为止,巴育尚未就这个决定做出正式回应。但他已通过政府发言人表示,尊重法院的决定,将自即日起暂停行使总理职权,并继续担任国防部长一职,作为内阁成员履行职责。有法学专家称,法院将于9月底前就巴育总理任期是否正式结

束做出最终裁决。

不难看出,宪法规定是此次法院接受 反对党申请并做出初步裁定的重要依据。

目前泰国现行宪法是泰国的第20部宪法,于2017年由军方任命的委员会起草并经公投生效。当时支持巴育将军的领导阶层和保守派赞成宪法规定泰国总理最长任期为八年,也就是说两个任期,目的是为了在法理上推翻他信政权,并阻止为泰党(他信、英拉所在政党)重新掌权。

不料,此举却成了一把双刃剑。

但这其实也是意料之中的。此前就有观察家预测,2022年8月23日,即巴育出任总理满8年之际,将触发反对派对于这一宪法规定的运用。

问:接下来可能会发生什么?有哪些 值得关注的重点?

答:从长远来看,对于泰国政坛来说, 宪法法院的决定只是一个开始,更多的不确定性和因此可能产生的新风险至少要在 未来一个月法院最终裁定后才会慢慢显现。目前需要密切关注的后续发展如下:

首先是巴育会就此卸任吗? 至少从目 前来看,巴育本人及泰国军事领导人均表 示接受宪法法院的决定,以及法院后续做 出的最终裁决。依据对巴育总理任期的开 始时间的认定不同,法院有可能做出三种 不同的最终裁决。其一,如果法院认为巴 育的任期开始于2014年8月,那么可能会 命令他立即卸任,这也是反对派最为乐见 的情况。但这显然也将给泰国政坛带来最 大的动荡风险。其二,如果法院认定其任 期从2017年4月起算,即当前宪法生效之 日,那么这将会允许巴育执政至2025年4 月。这也是外界普遍认为最有可能出现的 情况。其三,如果法院裁定巴育的任期开 始于2019年6月,即2017年宪法下泰国第 一次大选后国王正式任命巴育为总理之 际,那么巴育就能够执政至2027年。这种 认定方式虽然得到了当前执政党联盟的支 持,但显然将引发来自反对派和反政府组 织更大规模的抗议。

关于巴育总理任期时间的不同说法都有一定的法律依据,这在某种程度上增加了此案的政治考量。今年11月泰国将作为亚太经合组织(APEC)峰会的主席国,主持和参加一系列东盟国家和主要大国的国际互动活动。考虑到没有正式的国家无首无益于泰国的国际地位和声誉,很多分析家预测宪法法院最终会让巴育暂时留

3

各派势力 合纵连横

任。

其次是提前大选的可能性。按照宪法 规定,下一届泰国大选将不晚于2023年5 月举行。如果想要提前举行大选,现任总 理需要解散议会,并在议会解散后的60天 内举行大选。泰国发行量最大的《泰叻报》 接引民主党副党魁兼民主党众议院主席康 派榜的话称,目前解散议会的可能性不 一方面,当前泰国的国内局势并不符 合通常解散议会的三种情形,即议会与政 府间发生严重冲突、重要法律未在议会通 过或总理在不信任投票中被投为不信任、 联合政府内部出现问题以致无法联合执 政。另一方面,解散议会的权力目前在代 理总理巴威的手中。从人民国家力量党在 上、下两院的总席位来看,执政党仍然掌控 着足够的票数来决定下一届总理人选,无 论是巴育还是巴威都有理由寄希望于下届

最后,这会否成为泰国政治、经济动荡的开端?就目前来看,尚无法判断宪法法院的裁定对于泰国中长期经济发展的影响。但从短期来看,似乎影响不大。在上周三宣布总理停取后,投资者表现冷静,美元与泰铢的汇率变化不大。据泰国商务部称,所有的关键产业都表现正常,法院的决定对于经济并无负面影响。

而政治领域的不确定性更为人们所津津乐道。对于巴育任期的分歧,与过去20年间泰国不时发生的政治动荡和暴力抗议活动有着极其相似的根源,即围绕皇权、军人和商业精英而形成的保守派统治集团与

政治上不断觉醒的农民、工人和城市居民 所支持的自由派反对力量之间日积月累的 斗争。近年来,自由派政党力量稳步上升, 他们大多相对年轻而活跃、受过良好教育, 在社会和经济事务上有着较强的改革意 愿,对泰国年轻一代有很强的吸引力。的 此同时,保守派力量继续主导着泰国的改革 治图谱。他们对于自由派的主张,即使不 是彻底敌对,也抱持着怀疑的态度。两者 在皇权改革和对外政策方面存在根本性分 歧。例如在缅甸问题上,自由派支持对缅 与泰国传统的"安静外交"路线和"微笑国 度"形象相背离。

反对派当然不会满足于当前暂时的胜 利。各在野党正跃跃欲试,希望在未来的 泰国政坛中发挥更大作用。但他们能否取 得最终的政治胜利仍然存疑。泰国著名的 专栏作家苏拉维·特维拉万认为,虽然同为 反对派,但他信领导的为泰党与在泰国北 部势力日隆、备受年轻人喜爱的未来前进 党之间,不仅在皇权问题上意见不同,而且 在选票上的竞争也远大于合作。除非他信 能够获得压倒性优势(这种可能性很小), 否则保守派或执政党继续执政的可能性仍 然很大。因此,对于未来的泰国政坛来说, 此次宪法裁定之争很可能是各党派势力之 间新的合纵连横的开始。谁能够彻底治愈 一轮又一轮政治动荡和抗议活动给泰国人 民带来的心灵创伤,带领这个国家走出经 济和政治困局,修复泰国在地区和全球舞 台的地位和声誉,让我们拭目以待。



日本核电政策巨变难消国际社会疑虑



王广涛

日本政府计划明年夏季以后重 启7座核电站机组的决定,令世界 关注。

受到 2011 年福島核电站核泄漏事故的影响, 日本政府在重启核 电政策的立场上相对谨慎。虽然长期有重启核电的宏观愿景, 但是像 岸田政府这样有着明确时间表且规 模巨大的重启决定尚属首次, 可谓 核电政策的"大跃进"。

三大考量推动政策转换

自东日本大地震引起福岛核电站核泄漏事故以来,日本政府已陆续重启 10 座核电站机组。但岸田政府核电政策转变幅度如此之巨大,其背后的政策考量仍值得关注。

首先,能源紧缺的现实迫使日本转换政策。受到新冠疫情和俄乌冲突等重大事件的影响,自今年以来,日本国内的能源供给持续紧张。日本的能源自给率不足20%,在西方主要国家中位居末席,今年5月份国会通过的经济安全保障推进法案中也把对外依存度较高的资源、能源安全作为重点领域来推进。

其次,日本国内利益集团加速 推动政策转换。岸田首相出身广 岛,对核问题有着特殊的敏感性。 但是,阶段性重启核电是自民党的 既定政策,早在安倍执政期间就已 经对此进行落实。在日本政府8月 24日举行的会议中,"安倍派"出身 的经产省大臣西村康稔以及经团联 会长十仓雅和悉数出席。此外,日 本媒体曾报道多起政府机构与电力 公司之间的金钱丑闻,利益集团之 间盘根错节的关系可见一斑。

最后,来自美国的政策压力不容忽视。由于日美签署了核能合作协定,日本自冷战结束以来快速推进核能发电。今年年初,日美就合作研发新一代快中子反应堆达成一致,客观上要求日本政府需重启核电才可能将相关技术规模化应用。而美英法德等西方国家陆续调整核电政策,也为日本加速重整核电提供了理由。

日本核电将受长期质疑

一直以来,日本政府自诩其核

安全政策为世界最高标准,但2011 年福島核电站核泄漏事故打破了其 "绝对安全"的神话,相关各方对核 电安全性的疑问一直存在。日本政 府熟谙核电政策的敏感性,所以选 择了在7月份参议院选举之后才出 台大规模重启核电的政策。

然而,目前日本国内大多数核 电站已经接近40年运转年限,日本 政府则施压原子能规制委员会,建 议在延长20年的基础上继续酌情 延长使用期限,此举无疑会进一步 加大舆论对核电站安全性的质疑。

广岛、长崎遭受"核爆"的历史记忆尚未退去,福岛核电站核泄漏事故所带来的创伤依然没有抚平,日本国内反对重启核电的声音从来没有停止过。针对政府此番决策,来自立宪民主党、日本共产党等在野党均表达了反对意见。虽然舆论

支持重启核电的比例首次超过50%,但反对重启核电的占比仍达四成左右。一旦日本政府在重启核电的过程中发生任何细微的事故,就极有可能让赞成与反对的比例再

此外,来自国际社会的质疑也 会持续拷问日本的核电政策。日本 政府公然将福島核电站核泄漏事故 产生的核废水排放至太平洋,无疑 是对海洋公共财产的破坏,已经失 信于周边邻国和国际社会。因此, 重启安全性存疑的核电站会进一步 招致国际社会的质疑声音,国际社 会也会强化对日本核电政策的关 切。

总之,日本的核电政策在质疑和不确定中推进,而激进的核电政策无异于"饮鸩止渴"。虽解企业一时之渴,难平民众普遍之忧。